

# ТЕЛЕПРОГРАММА НА СЛЕДУЮЩУЮ НЕДЕЛЮ

БАНКОВСКИЕ ПЕРЕВОДЫ  
НАЛОГОВЫЕ ОРГАНЫ  
НЕ ИНТЕРЕСУЮТ, КРОМЕ...



ИЗ ОБЫЧНОГО КАБАЧКА  
МОЖНО ПРИГОТОВИТЬ  
ЧУДНУЮ ЗАПЕКАНКУ



Издается  
с 4 июля  
1918 года



denresp.ru

Общественно-политическая газета Карачаево-Черкесии

05.07.2025

СБ

№ 73/21023

# день республики

Клубничные вредители,  
и как с ними бороться

12

Медина Каракотова  
о стальных леди

9

Участник боевых действий?  
Тебя ждут на гражданке!

3

Молодые лидеры  
профсоюзов

4



## Пришла горячая пора – гудят в поле трактора



СВЕТЛАНА КИПЕЕВА  
Назир Кипкеев трудится в колхозе «Кубань» более сорока лет

### Репортаж

На таких людях, как Назир Кипкеев и Заур Айсанов, земля держится. И это не громкие слова – мои герои трудятся в колхозе «Кубань» более 40 лет. Их имена давно стали здесь синонимом надежности.

В доме Назира Кипкеева жизнь начинается задолго до рассвета. Так было при отце, который работал в 70-х прошлого столе-

тия механизатором в хозяйстве и с которым Назир делал свои первые шаги в профессии, так и сейчас – на улице темно, а Назир уже мыслями в поле.

– В детстве я помогал чистить плуги, таскал ведра с маслом, слушал, как отец объяснял, что «трактор чувствовать надо, а не просто рулить».

Поэтому после службы в армии Назир вернулся в родное хозяйство, где работали его родители, где фактически был его второй дом.

Сегодня ему за 60, но каждый сезон он встречает с той же от-

ветственностью, как и тридцать лет назад. У него трое детей, но никто не остался в селе. Назир не осуждает:

– Им другое время досталось. Им не объяснишь, что любая работа почетна, особенно работа на селе.

С шести до семи утра механизческий двор СХА «Кубань» в движении. Всё здесь четко распланировано: завести и прогреть мотор, осмотреть механизмы. Кипкеев неспешно подходит к своему МТЗ-82. Осматривает его внимательно, как врач пациента. Ведь это не просто машина – это

продолжение его самого. Каждая вмятина, каждый звук – знакомы.

Стоит отметить, что колхоз «Кубань» – старожил местной экономики. Он пережил перестройку, реформы. Выжил потому, что держался на дисциплине, умении держать слово и ответственном отношении к делу. Здесь платят пайщикам, сохраняют технику, наказывают за халтуру.

Сев кукурузы – почти ритуал. Культура капризна, ошибся в глубине – заделки – недобор урожая.

»  
с. 3

## Выбрали лучшую швею

### АКЦЕНТ

В Черкесске прошло чествование победителей регионального этапа Все-российского конкурса профмастерства «Лучший по профессии – швея». Первое место завоевала Аминнат Хубиева (швея швейного производства ИП Чотчаевой М.Х.), которая теперь представит Карачаево-Черкесию на федеральном этапе конкурса. На втором месте – Халимат Шаманова (швея швейного производства ИП Байчорова Ш.Б.), на третьем – Фарида Чочуева (швея швейного производства ИП Чотчаевой М.Х.).

## На выходные махнем в Архыз

### АКТУАЛЬНО

Архыз стал одним из лидеров среди российских направлений по росту популярности уикенд-туризма. Согласно исследованию платформы Bronevik.com, количество бронирований туристического жилья на пятницу – воскресенье в поселке за последние 12 месяцев, включая июнь 2025 года, выросло на 86 % по сравнению с предыдущим годом. В тройке лидеров по темпам роста уикенд-поездок также Каспийский и поселок Сириус.

## Отличились на первенстве Европы

### СПОРТ

В городе Каорле (Италия) завершилось первенство Европы по вольной борьбе среди спортсменов до 15 лет. Борцы из Карачаево-Черкесии в составе сборной России показали отличный результат. Наш Амаль Унароков (весовая категория до 75 кг) завоевал золото Европы, а у Ахмада Лайпанова (до 85 кг) – заслуженная бронза. Успех борцов разделяют их тренеры: Азамат Пшантов и Анзор Багов.



## День уважения всем, кто с оружием в руках защищал Россию и отстаивал ее интересы

### Дата

Первого июля в нашей стране отмечается День ветеранов боевых действий.

«Мы отдаляем дань уважения всем, кто воевал за Россию в разных войнах и вооруженных конфликтах, достойно выполняя свой долг по защите Отечества. Во все времена российских воинов отличали честь, отвага и верность долгу. Многовековые традиции воинской славы с честью продолжают герои специальной военной операции, которые сегодня стоят на страже национальных интересов, демонстрируя всему миру силу духа и несокрушимость российской армии, — написал в своих социальных сетях Глава

КЧР Рашид Темрезов, поздравляя ветеранов с праздником. — Вечная память павшим героям, отдавшим свою жизнь во имя Отчизны. Низкий поклон живущим ветеранам. Особые слова признательности тем, кто по зову сердца сейчас снова в строю, передавая опыт и поддерживая молодых бойцов».

В этот день в парке Победы Черкесска состоялась церемония возложения венков и цветов к мемориалу «Огонь вечной славы» и обелиску.

Память погибших почтили заместитель руководителя Администрации Главы и Правительства республики Марат Хубиев, депутат Народного Собрания КЧР, руководитель Ассоциации ветеранов СВО КЧР Даих Мутчаев, депутат

Народного Собрания КЧР Замир Гусов, первый заместитель руководителя мэрии Черкесска Ачемез Акбаев, а также представители ветеранских организаций Мурадин Коцба, Геннадий Жданов, Ханайф Хосуев, Исса-Али Мамчуков,

руководитель филиала фонда «Зашитники Отечества» Марат Абазалиев, заместитель военного комиссара республики Александр Чернышов, директор учебно-методического центра «Авангард» Осман Баев, юнармейцы и

жители республиканской столицы.

Участники церемонии подчеркнули важность сохранения исторической памяти и поддержки ветеранов.

Пресс-служба  
Главы и Правительства КЧР

Еще больше интересного и нового на сайте [denresp.ru](http://denresp.ru)



### Фотофакт

В преддверии Дня молодежи в столице Карачаево-Черкесии была проведена Всероссийская акция «Вода России». Более 70 человек: представители Минприроды КЧР, мэрии города Черкесска, сотрудники филиала «Кубаньводресурс», волонтеры, студенты, активисты молодежного движения «Кавказцемента» — собрали на территории вокруг Малого пруда парка культуры и отдыха «Зеленый остров» порядка 100 мешков бытового мусора и веток. В этот раз в акции участвовали также специализированные подразделения МЧС России по КЧР, которые обеспечили сбор отходов непосредственно с акватории Малого пруда, что значительно повысило общую эффективность уборки.

## ЭХО НЕДЕЛИ

### ВЛАДИМИР РОМАНЕНКО

член Союза писателей РФ

— Российско-украинский вооружённый конфликт продолжается уже более трёх лет без каких-либо ощутимых успехов для украинской стороны. Полностью потерянны четыре крупных региона, на очереди явно ещё несколько территорий... Но пан Зеленский по-прежнему мечтает о «победе над Россией» и непрерывно колесит по странам Европы, клянчая, как отпетый попрошайка, деньги, оружие и новых «солдат удачи» для военных приключений. Однако охотников раскошевливаться становится всё меньше. Вести в такой обстановке серьёзные боевые действия укровойско уже неспособно, вот и пуляет оно дарёными боеприпасами то по рынкам, то по жилым кварталам. Всё это указывает на то, что войну оно непременно проиграет.

### ХАНАФИЙ ХОСУЕВ

заместитель председателя совета ветеранов г. Черкесска

— Запад раскручивает русофобские настроения в бывших южных республиках Союза. В принципе, сценарии похожи, но с учетом местных реалий. Армения вдруг вообразила себя независимой. Хотя независима она только от двух вещей — здравого смысла и благодарности. Видимо, Пашинян и его клика считают устроенный

турками геноцид армян ничего не значащим актом и снова лезут турецкому волку в пасть, забывая, кто им помогал век назад. Что же касается Азербайджана, то это государство вообще возникло благодаря России, а то так и было бы частью Ирана или Турции...

### АБУТАЛИБ САНГЛИБАЕВ

заслуженный деятель науки КЧР

— Глава МИД Украины Андрей Сибига выступил с угрозами в адрес стран, приобретающих российскую нефть. Он уточнил, что в ближайшее время Украина будет вводить санкции в отношении таких государств. Крупнейшими покупателями российской нефти выступают Китай, Индия и Турция. Кроме того, российская нефть опосредованно продается и в Европу. То есть Украина собирается вводить санкции против половины мира?

### НАТАЛЬЯ ЛАСКОВА

заведующая Центром деловой и правовой информации ГНБ им. Х. Байрамуковой

— В субботу всей семьей были на фестивале, посвященном Дню молодежи, пообщались с двукратной олимпийской чемпионкой по спортивной гимнастике Светланой Хоркиной. Спортсменка впервые побывала в столице Карачаево-Черкесии. Она рассказала о своем пути к вершине

спортивного Олимпа, поделилась секретами спортивного мастерства и знаниями, как воспитать будущих чемпионов. В течение дня на Зеленом острове проходили лекции, мастер-классы, встречи с известными людьми, блогерами, предпринимателями и артистами. Прекрасный праздник получился.

### ДМИТРИЙ СМИРНИЦКИЙ

житель г. Черкесска

— Все сбежавшие на Запад деятели искусств не поняли, а точнее, не захотели понять одно золотое правило: творческие люди в большинстве своем не могут быть оторваны от своей Родины. В первую очередь, с творческой стороны. Если они действительно творцы, а не ремесленники. Во вторую очередь, вопрос финансовый. Все они получали в России большие и очень большие деньги. Ведь та же Чулпан Хаматова играла в нескольких театрах, снималась с утра до вечера и была не обижена жизнью. Чего не скажешь о ее уме. Сейчас она, естественно, в кризисе — и в творческом, и материальном. Почему они раньше не подумали, кому они нужны во всех этих странах? Вы думаете, что кто-нибудь из израильском городе Герцлия будет помнить, что среди них жила престарелая советская певица со своим мужем?

Подготовила ОЛЬГА МИХАЙЛОВА



## Панорама

### В МИРЕ

1 июля президент Путин и президент Макрон созвонились впервые за три года, разговор длился около двух часов. За это время лидеры двух стран обсудили ситуацию на Ближнем Востоке и украинский конфликт.

В МИД России заявили о попытках ряда сил внести раскол в отношения Москвы и Баку.

Избранный президент Польши Кароль Навроцкий в интервью телеканалу Polsat выступил против вступления Украины в НАТО и Евросоюз.

В Сербии с ноября 2024 года запущен сценарий «вялотекущей цветной революции», заявил посол России в Белграде Александр Boцан-Харченко.

Армения берет ориентацию на Запад часто в ущерб своим национальным интересам, заявили в МИД РФ.

Июнь 2025 года стал самым жарким в истории Барселоны за более чем 100 лет метеорологических наблюдений.

Иранские ядерные объекты серьёзно повреждены в результате ударов со стороны Соединённых Штатов, заявил министр иностранных дел Ирана Аббас Аракчи.

В Польше ликвидирована банда, в которую входили граждане Украины. Они похищали нелегальных мигрантов ради выкупа.

### В СТРАНЕ

Пресс-секретарь Президента России Дмитрий Песков заявил о готовности Кремля пользоваться новым российским мессенджером.



## На пульсе

### Социальных предприятий становится больше

В Правительстве КЧР под председательством министра экономразвития Артура Езаова состоялось заседание Межведомственной комиссии, посвященное вопросам признания субъектов МСП социальными предприятиями. В результате работы комиссии 4 предпринимателя КЧР впервые получили статус «социального» в 2025 году, а 30 предприятий подтвердили статус, приобретенный в предыдущие годы. К слову, КЧР занимает одно из лидирующих мест в стране по приросту новых социальных предприятий. За последние три года их количество увеличилось в 5 раз.

### Там, где сердце. Домбай

В Карачаево-Черкесии запускают первую в регионе иммерсивную прогулку «Там, где сердце. Домбай». Этот турпродукт создан по инициативе Минтуризма КЧР и приглашает путешественников к живописному курорту с одноименным названием. Для реализации амбициозного проекта была привлечена профессиональная

В Ижевске были отменены массовые мероприятия, запланированные на 1 и 2 июля, после атаки украинских беспилотников, в результате которой есть погибшие и пострадавшие.

Министр промышленности и торговли России Антон Алиханов заявил, что полностью импортозамещённый самолёт МС-21 поднимется в небо в августе.

В Госдуму внесен законопроект о штрафах до 30 тыс. рублей для перевозчиков за опоздание общественного транспорта.

Совфед одобрил закон о повышении до 20 тыс. рублей штрафа за несообщение в военкомат о переезде на другое место жительства.

### В РЕСПУБЛИКЕ

Наша республика вошла в число лучших регионов России по показателю вовлеченности граждан в систематические занятия спортом, который выше среднероссийского уровня. Хорошие результаты регионов, в числе которых Карачаево-Черкесия, достигнутые при меньших финансовых затратах, огласил зампредседателя Правительства РФ Дмитрий Чернышенко в ходе заседания правительственной комиссии по реализации комплексной государственной программы РФ «Развитие физической культуры и спорта».

В военно-патриотическом лагере «Авангард», организованном Минмолодёжи КЧР, АНО «Моя карьера» и АНО «Авангард» в Теберде, на этой неделе стартовала уже вторая смена. Ребята в возрасте от 14 до 17 лет заняты строевой подготовкой, спортивными состязаниями, обучающими тренировками и т. д.

На базе Аграрно-технологического колледжа в п. Эркен-Шахар заработал лагерь труда и отдыха «Шахар». Как отметили в колледже, «Шахар» — это не просто лагерь, это место, где каждый подросток раскрывает свой потенциал, учится ответственности и, конечно же, отдыхает по-настоящему ярко!

команда сценаристов, актеров и звукорежиссеров, а также приобретено специальное оборудование с 3D-звуком, позволяющее создать полное погружение в аудиосопровождение. Иммерсивная прогулка будет доступна для желающих в ближайшее время.

### Жить в селе

Министр сельского хозяйства КЧР Умар Биджиев вручил свидетельства о предоставлении социальной выплаты на строительство (приобретение) жилья в сельской местности участникам программы по улучшению жилищных условий в рамках госпрограммы «Комплексное развитие сельских территорий». Обладателями сертификатов стали 4 семьи (17 человек). Общий объем площади жилья, построенного (приобретенного) за счет средств субсидии, составит 222 кв. метра.

### Цитадель памяти

Студентка исторического факультета КЧГУ Татьяна Айрапетова удостоена диплома III степени на II Республиканском молодежном патриотическом форуме «Цитадель памяти». Форум, приуроченный к 80-летию Великой Победы, объединил порядка 200 молодых людей из России и Беларуси и прошел в Бресте. Награду Татьяна получила за лучшее эссе в номинации «Защита Родины и есть защита своего достоинства».



# СВОих не бросаем!

Подведены итоги отборочного этапа специализированного кадрового конкурса «Герои Карабаево-Черкесии»

## Тема дня

**Заседание Общественного совета этого конкурса для участников СВО возглавил руководитель Администрации Главы и Правительства КЧР Мурат Озов.**

Ветераны СВО, члены Правительства КЧР, депутаты регионального Парламента вместе с руководителями военного комиссариата, филиала фонда «Зашитники Отечества», Ассоциации ветеранов СВО в КЧР обсуждали будущие победителей регионального конкурса.

## Не облагаются НДФЛ

### К сведению

**В Карабаево-Черкесии через мессенджеры распространяется информация о том, что с переводов по банковским картам физических лиц взимается налог. Однако это не соответствует действительности.**

Как сообщили в Управлении Федеральной налоговой службы по КЧР, согласно законодательству, доходы, полученные безвозмездно,

— Ими стали 17 человек — восемь ветеранов боевых действий и девять действующих участников СВО, которые сейчас находятся на передовой, — рассказал руководитель республиканской программы «Герои Карабаево-Черкесии» Азнаур Уртевов. — Им предстоит пройти теоретические и практические занятия, которые включают в себя стажировку и индивидуальное наставничество. Образовательная программа будет идти в течение восьми месяцев на базе Северо-Кавказской государственной академии. По итогам обучения уже будет ясно, кого из ветеранов боевых действий

куда направить: кто-то из них сможет возглавить общественную организацию, кто-то может стать заместителем министра или заместителем директора школы по воспитательной работе. Но одно могу сказать точно: без внимания и помощи со стороны государства никто из участников программы не останется!

Как написал в своем официальном Telegram-канале Глава КЧР Рашид Темрезов, «уверен, ребята с честью пройдут обучение и применят свои навыки, опыт и преданность Отечеству на благо родной республики и всей России. Уже сейчас по моему поручению ведется персональная

работа по трудоустройству участников программы «Герои Карабаево-Черкесии».

Известно, что один из победителей конкурса — ветеран СВО будет работать педагогом-наставником в Центре «Авангард» в Черкесске. Другой возглавит Военный учебный центр СКГА. Это участник СВО, кавалер двух орденов Мужества и медали Жукова, подполковник Рустам Магомедов. Тот самый, который осуществлял спецоперацию по доставке тела на родину погибшего в зоне спецоперации Канамата Боташева. Своим новым назначением Рустам Мухадинович доволен, у него много планов:

— Я хочу передать своим будущим воспитанникам все те навыки, которыми обладаю сам. Сейчас веду переговоры со специальным центром выживания лётного состава и подготовки специалистов поисково-спасательной и парашютно-десантной службы в городе Агое, хочу привезти туда студентов. Там вместе с профессионалами в течение недели будем проходить спецподготовку, изучать тактическую медицину, горную и огневую подготовку, другие дисциплины.

Воспитание ответственности за свои поступки, понимание долга, чести, любовь и уважение к своей стране — вот что важно! Я с детства целыми днями вместе с другими мальчишками бегал с игрушечным автоматом, и никто из нас не сомневался, что мужчина должен защищать свою Родину, служить в армии. Это же понимание хочу привить своим студентам, а потом вместе с ними проводить встречи со школьниками, чтобы научить их тому, что должен знать каждый мальчишка.

Такие наставники, как Рустам Магомедов, имеющие опыт боевых действий, знающие, что такое мужество, взаимовыручка, боевое братство, стране нужны как воздух, считает ветеран специальной военной операции, участник федеральной Президентской кадровой программы «Время героев» Амир Аккао.

— Те, кто пройдет кадровую программу «Герои Карабаево-Черкесии» и займет руководящую должность, завтра станут якорем для тех, кто будет возвращаться из зоны боевых действий, — уверен Амир. — Это отличная возможность поверить в свои силы, адаптироваться к мирной жизни наших героям, которые сегодня ценой своей жизни отстаивают интересы России.

ОЛЬГА САВЕНКО

**СПРАВКА**  
Специализированный кадровый конкурс «Герои Карабаево-Черкесии» — аналог федерального проекта «Время героев», запущенного в 2024 году по поручению Президента России.

ник четвертого курса направления подготовки «Экономика» Алексей Чернетченко. Работа написана под руководством к. э. н., доцента, заведующего кафедрой «Финансы и кредит» Хаджи-Мурата Эбзеева. Как отметил председатель экзаменационной комиссии д. э. н., профессор КБГУ Алим Нагоев, такой формат работы позволяет успешно сформировать у выпускников профессиональные компетенции и дает им возможность реализовать сразу после окончания вуза свой проект в жизнь. На следующий учебный год преподавателями кафедры запланировано три защиты ВКР в форме стартапа.



## Коротко

### Нас ждет «Город мастеров»

В Черкесске, в Картичной галерее, с 10 по 25 июля пройдет Республикаанская выставка-конкурс «Город мастеров». Ее участниками станут самодеятельные мастера изобразительного и декоративно-прикладного искусства из всех районов КЧР. Вниманию посетителей будут представлены самобытные работы художников и модельеров, мастеров резьбы по дереву и шорного

ремесла, алмазной вышивки и бисероплетения, вязания и волоковала, разнообразие сувенирной и ювелирной продукции и многое другое. Выставка проводится Республиканским Центром народной культуры в рамках Республиканского фестиваля народного творчества «Великий подвиг в памяти народной!».

### Стартап как диплом

На днях впервые в СКГА была представлена выпускная квалификационная работа в форме «Стартап как диплом». Проект «Разработка проектного плана сети кабинетов МРТ на территории субъекта РФ» представил выпуск-

## Пришла горячая пора — гудят в поле трактора

Каждый проход — под контролем. Каждые сто метров — остановка. С. 1 Проверить, не забилась ли сеялка, не пошёл ли перекос. Кипкеев работает не на скорость, а на результат.

Пока мы беседуем с Назиром, на другом конце поля появляется второй трактор. За рулём — Заур Айсанов, ещё один ветеран кол-

хоза. Он приехал в село в 1980-м вместе с матерью. Она работала дояркой, а Заур сразу пошел на курсы трактористов. С тех пор не менял ни села, ни профессию. — Какая разница между тогда и сейчас? В кабине комфортнее стало, сиденье мягкое, — улыбается Заур. — А остальное всё то же. Солнце, жара, пыль. К сожалению, молодежи на селе остается рабо-

тать все меньше. Тяжелый труд мало кого привлекает.

Каждый день работа у механизаторов завершается на закате. Пое обработано, сеялка опустела. На базу возвращаются молча. А завтра всё начнется сначала — ранний подъем, работа на земле-матушке, которая требует трепетного к себе отношения — тогда труд окунется сторицей.

— Не хочется отдохнуть, заняться каким-нибудь хобби, просто выпасть, наконец? — интересуюсь я.

— Мы понимаем, что делаем важное дело — кормим страну, — говорит Кипкеев. — И пока есть силы, будем работать.

АРМИДА КИШМАХОВА

в колхозе «Кубань» объемы выплат за пай значительно выше, чем в соседних хозяйствах. Помимо обязательных выплат, колхоз помогает пожилым сельчанам в заготовке дров, ремонте жилищ. Здесь, как и почти сто лет назад, живёт дух настоящей артели, когда сильный помогает слабому, а работа — это не контракт, а обязательство перед землёй и людьми.

# Стратегический резерв

Завершился региональный этап Всероссийского конкурса «Молодой профсоюзный лидер России»

## Молодо не зелено

Организован он был республиканским объединением организаций профсоюзов и проводился в два этапа с 27 мая по 26 июня.

В ходе первого этапа 36 молодых профсоюзных лидеров, представляющих большинство республиканских организаций отраслевых профсоюзов, заполнили личные анкеты, предоставили рекомендации от профсоюзной организации и творческие отчеты о своем вкладе в работу первичной профсоюзной организации или республиканской организации профсоюза.

Во второй, финальный, этап вышли конкурсанты, подготовившие самые яркие и обстоятельные творческие отчеты и набравшие наибольшее количество баллов. 26 июня они продолжили борьбу за право называться молодым профсоюзным лидером КЧР-2025.

Финальные состязания включали такие непростые задания, как презентация себя как профсоюзного лидера — «Профвизитка», подготовка видеоролика на тему «Вступай в профсоюз!», представление аргументов по тем или иным актуальным социально-трудовым проблемам.

Всем финалистам удалось продемонстрировать свои лидерские качества, наличие навыков формулировать и отстаивать свою позицию, публично презентовать себя как профсоюзного лидера, умение находить правовое решение актуальных социально-трудовых проблем.

Особый интерес организационного комитета во главе с председателем Профобъединения КЧР Раисой Айбазовой вызвали видеоролики «Вступай в профсоюз!», в которых конкурсанты не только отразили значимость профсоюзной деятельности, но и проявили свои лучшие лидерские качества — вступать в профсоюз призывали их коллеги. А это и есть самая главная оценка каждого профсоюзного лидера!

По результатам конкурсов победителем стала Зухра Джатдоева.



Аргументы по социально-трудовым проблемам на конкурсе представляет Зухра Джатдоева

ева, председатель молодежного совета первичной профсоюзной организации, менеджер группы планирования и организации поставок АО «НК «Роснефть» — Карабаево-Черкесские-флентропродукт».

Второе место заняла председатель молодежного совета первичной профсоюзной организации, педагог-психолог детского сада № 10 «Орленок» г. Черкесска Дарья Быковская, третье место — у председателя молодежного совета первичной профсоюзной

организации, советника директора по воспитанию, учителя английского языка СОШ а. Хабез им. Арашукова Р. Р. Дины Бастаниевой.

Победители награждены дипломами и денежными призами, а все финалисты удостоены дипломов.

Теперь Зухре Джатдоевой предстоит участие в окружном этапе Всероссийского конкурса, который состоится в сентябре в Пятигорске, на базе молодежного центра «Машук».

Еще больше интересного и нового на сайте [denresp.ru](http://denresp.ru)



Как отметила Раиса Айбазова, конкурс «Молодой профсоюзный лидер» проводится в рамках Всероссийской молодежной программы «Стратегический резерв», призванной укрепить профсоюзное движение молодыми кадрами.

«Это важно для Федерации независимых профсоюзов России, и для профсоюзов Карабаево-Черкесии в том числе. Мы заинтересованы видеть в профсоюзных рядах молодых активных людей, желающих заниматься профсоюзной деятельностью», — сказала председатель Профобъединения КЧР.

ИРИНА МЯГКОВА

## К экзаменам подготовились серьезно

### Образование

В Карабаево-Черкесии наградили победителей региональной акции «280 баллов для Победы».

Чтобы стать победителем акции, нужно было набрать на ЕГЭ по трем предметам 280 и более баллов. Таких ребят в нашей республике оказалось пятеро. Как сообщили в Минобрэе КЧР, это: Рамазан Айбазов (СОШ а. Новая Джегута), Джамиля Айбазова (гимназия № 17 г. Черкесска), Алан Акбаев (СОШ п. Правокубанского), Анзор Боташев (гимназия № 5 г. Черкесска) и Лейла Саллгарова (лицей № 1 г. Усть-Джегуты). Причем рекордсменом можно смело назвать Рамазана Айбазова, который, сдав ЕГЭ по русскому языку, математике и физике, набрал 289 баллов! Кстати, из названной пятерки он единственный сдавал ЕГЭ по физике, остальные ребята выбрали ЕГЭ по химии, биологии...

Отличившимся выпускникам были вручены памятные подарки, дипломы и символические награды, подчеркивающие значимость их достижений. Награждение прошло в торжественной обстановке, на церемонии присутствовали представители органов власти, образовательных учреждений, а также родители и друзья победителей.

«Мы гордимся нашими школьниками, которые проявили упорство и трудолюбие в подготовке к экзаменам, — отметила министр образования и науки КЧР Инна Кравченко. — Эти достижения — результат не только усилий выпускников, но и их поддержки со стороны учителей и родителей. Мы уверены, что такие инициативы помогут вдохновить молодежь на новые свершения, укрепить их патриотические чувства».

ТАТЬЯНА ИВАНОВА

### СПРАВКА

Акция «280 баллов для Победы» была приурочена к важным датам: 200-летию города Черкесска и 80-летию Победы в Великой Отечественной войне и проводилась для поддержки школьников в их стремлении к успешной сдаче ЕГЭ, а также воспитания патриотизма у молодежи.

# Поезд сразу остановить нельзя

Ежегодно под колесами железнодорожного транспорта получают тяжелые травмы десятки детей и подростков

## Актуально

Железная дорога является зоной повышенной опасности: находясь вблизи путей, нужно быть предельно бдительным самому и внимательным к окружающим.

Большинство несчастных случаев приходится на время школьных каникул. К сожалению, немало случаев — со смертельным исходом. Самой распространенной причиной травматизма на железной дороге является хождение по путям, переход их в неустановленных местах.

Хочется еще раз напомнить, что железнодорожные пути являются объектами повышенной опасности. Находясь на них, вы подвергаете свою жизнь риску. Никогда не переходите через железнодорожные пути в неустановленных местах, не оборудованных для этого местах, не перебегайте перед проходящим поездом. Помните, поезд сразу остановить нельзя.

Для перехода через железнодорож-

ные пути необходимо пользоваться переходными мостами, пешеходными настилами и пе-реездами, обращать внимание на указатели «Переход через пути», обязательно прислушиваться к подаваемым звуковым сигналам.

Ни в коем случае нельзя проходить по железнодорожному переходу при запрещающем сигнале светофора, переездной сигнализации независимо от положения и наличия шлагбаума. Проезд на крыших и подножках вагонов, переходных площадках и в тамбурах вагонов, а также на грузовых поездах категорически запрещен.

Нельзя выходить на междупутье сразу после прохождения поезда, необходимо убедиться в отсутствии поезда встречного направления. В ожидании поезда, находясь на платформе, нельзя устраивать игры и другие развлечения (фото, видеосъемка) с выходом на железнодорожный путь.

Во избежание поражения электрическим током нельзя влезать на крыши вагонов. В контактной сети высокое напряжение.



Самая распространенная причина травматизма на железной дороге — хождение по путям

Входить и выходить из вагона следует только при полной остановке поезда и только на сторону, имеющую посадочную платформу. Находиться на объектах железнодорожного транспорта в состоянии алкогольного опьянения опасно для жизни.

При несоблюдении этих простых правил предусмотрена ответствен-

ность. Так, согласно части 5 статьи 11.1 Кодекса РФ об административных правонарушениях «Проход по железнодорожным путям в неустановленных местах, а равно переход через железнодорожные пути по пешеходному переходу, железнодорожному переходу при запрещающем сигнале светофора» предусмотрена ответственность в виде предупреждения или наложения административного штрафа в размере 500 рублей. За совершение из хулиганских побуждений действий, угрожающих безопасной эксплуатации транспортных средств, предусмотрено наказание штрафом в размере от ста пятидесяти тысяч до трехсот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до двух лет, либо ограничением свободы на срок до двух лет, либо лишением свободы на тот же срок. Согласно части 1 статьи 11.17 Кодекса РФ об административных правонарушениях «Посадка или высадка граждан на ходу поезда либо проезд на подножках, крыших вагонов или в других неприспособленных для проезда пассажиров местах, а равно самовольная без надобности остановка поезда либо самовольный проезд в грузовом поезде» предусмотрено наложение административного штрафа в размере от двух тысяч до четырех тысяч рублей.

По информации Карабаево-Черкесской транспортной прокуратуры

# Зачем же я ушла в обнимку с ветром...

## Литературная суббота

Трепетную душу поэта, его непокой и мятежность, его отстранённость и абсолютное проникновение в глубины человеческой души видная абазинская поэтесса Мира Тлябичева передавала образцовым лирическим слогом.

Она являла в каждой своей строке искусство и мастерство поэтического слова, чёткость и узнаваемость образа, эмоции, мечты. Вот поэтому, читая произведения таких мэтров, как Мира Тлябичева, хочешь быть лучшей версией себя — человека, гражданина, поэта.

ШАХРИЗА БОГАТЫРЁВА



\*\*\*

Я помню светлый домик, побеленный Известкою; Вокруг — стеной зеленою Акации; Когда они цвели, То будто отделялись от земли И плыли тихо в воздухе прогретом; А в небе ястреб изгибал крыло; Под этой сенью И под этим светом Мое босое детство Шло и шло.

Но нет, не те слова, Оно промчалось В одно мгновенье, Как счастливый сон, Который столько раз вернуть пыталаась, Который, точно воздух, невесом.

Нет, не поймать, Тем более не взвесить

Мгновений детства  
Ни тебе, ни мне...  
Я год там провела,  
А может, месяц  
Иль только час —  
В той солнечной стране?

Но воздух детства,  
Теплый и душистый,  
Я и сейчас вдыхаю иногда:  
Пишу — и косы ходят  
С тонким свистом,  
И вспыхивает росная слюда...

Но все-таки  
зачем однажды светлый  
И радостный  
Оставила я дом,  
Зачем же я ушла  
в обнимку с ветром  
Дорогою,  
Что виделась с трудом?

...Горит за речкой солнце  
в полнакала,  
Раскинул ястреб  
Плавные крыла...  
Чего желала я,

Чего искала  
И что взамен сегодня обрела?

Какие в сердце  
отыскать мне силы?  
Стоит теплынь,  
Акации цветут...  
Калитку детства я бы отворила,  
Но только там давно меня  
не ждут.

Тропу размыли темные дожди.  
Не скрипнут пробудившиеся  
двери,  
Не скажут мне приветливо:  
«Входи...»  
Дом на замке,  
И ключ давно потерян...

\*\*\*

Не сидится мне и не спится,  
Солнце жжет,  
Духота,  
Жара,  
За листвой притаились птицы,  
Пуст унылый квадрат двора.

Мысль о ливне,  
Как мысль о чуде,  
От жары трещит голова.  
Но приходят чужие люди,  
Шелестят сухие слова.

Не ищите во мне участья,  
Не заглядывайте в глаза!  
Горьким зноем  
в окна сочатся  
Пожелтевшие небеса.

О, гриппующие моторы,  
Сухо кашляющие на мостовой,  
Пыль  
И уличные заторы,  
Светофоры над головой!..

Хоть бы тучка  
На небе желтом,  
Хоть бы малый  
какой-то знак,  
Или в гости ко мне  
пришел бы

Неожиданно  
Мой земляк!  
Загорелый,  
Пропахший лугом,  
Продымившийся у костра,  
Он присел бы неслышно в угол  
И спросил:  
«Как живешь, сестра?»

...Не работает, не спится,  
Солнце в сердце мне бьет  
В упор,  
И никто ко мне не стучится,  
Пуст унылый  
квадратный двор.

Не люблю жару городскую,  
Не привыкну я к ней никак,  
И порою до слез тоскую  
Об ауле,  
О родниках...

\*\*\*

У каждого своя песня —  
У птиц, у дождей, у звезд.  
Есть песня у человека.  
И каждый — верен своей.  
И если б не было песен,  
Не шли бы и травы в рост,  
И не было б человека,  
И звезд, и птиц, и дождей.

Ты вслушайся в песню света,  
Миру взгляни в лицо —  
Песней листьев согрето  
Каждое дерево.  
Песни поют — страдая,  
Песни поют — любя.  
Радуясь и рыдая,  
Льется она в тебя.

Неси в своем гулком сердце  
И шепот земной, и гром.  
И если поверят люди  
Песне твоей, поэт,—  
Значит, был ты и птицей,  
И счастливым дождем,  
И молодой звездою,  
Которой миллионы лет....

Переводы Бориса Сиротина



## Коротко

### С заботой о пожилых и инвалидах

В Карачаево-Черкесии с рабочим визитом побывали представители благотворительного фонда помощи пожилым и инвалидам «Старость в радость» Андрей Викторович Кагитин и Татьяна Витольдовна Кагитина с целью мониторинга внедрения системы долговременного ухода в нашей Республике. Представители фонда посетили получателей социальных услуг на дому, чтобы лично оценить качество и порядок предоставления услуг, а также проверить обеспеченность необходимыми техническими средствами реабилитации. По результатам выездных мероприятий проведено рабочее совещание с участием представителей Центра социального обслуживания и экспертов, участвующих в оценке нуждаемости граждан в социальных услугах.

### Концерт от «Любавы»

В Госфилармонии КЧР прошел замечательный вечер народной музыки — ансамбль казачьей и русской песни «Любава» представил свою концертную программу. В исполнении коллектива прозвучали любимые народные песни: «Матушка Земля», «Ой, мороз», «Едут казаки», «Ой, ся», «Вишня» и многие другие. Лирические, протяжные, задорные, веселые... Каждое произведение было встречено горячими аплодисментами, а некоторые зрители с удовольствием подпевали артистам. В итоге концерт превратился в настоящий праздник народной песни.

# Эта неслабая «слабая половина»

В скором времени в нашей Республике будет запущен телепроект «Стальные цветы»

## Культура

Этот проект представляет собой цикл телепередач о женщинах региона, которые выбрали необычную деятельность, проявили себя в неженской профессии, добились больших высот в своей сфере деятельности, вышли победителями из сложной жизненной ситуации благодаря собственной силе воли, уверенности и несгибаемому характеру.

Автором проекта выступает Медина Каракотова, журналист ГТРК «Карачаево-Черкесия». Окончив в 2002 году отделение журналистики в КЧГУ им. У. Д. Алиева, Медина сразу стала работать по профессии в республиканских газетах «Горские ведомости», «Вести гор», «День Республики». Работа в тележурналистике у неё началась с «ТНТ-экрана», откуда Медину вскоре пригласили на ГТРК «Карачаево-Черкесия».

Работа тележурналистом подарила ей встречи с самыми разными людьми, многие из которых произвели на неё неизгладимое впечатление.

— Больше всего мне нравится снимать людей, увлечённых своим делом. У них какая-то особая

энергетика, созидающая, вдохновляющая, они удивляют и заряжают позитивом, — рассказывает Медина. — После встреч с такими интересными, наполненными людьми у меня и возникала идея создать цикл телепередач о наших современницах.

Телепроект «Стальные цветы» будет запущен осенью. Благо идея нашла одобрение у руководства телекомпании.

— Героини будущих передач уже определены. Это женщины-альпинисты, археологи, спелеологи, автомеханики, словом, представительницы самых неожиданных профессий, — поделилась Медина. — Например, героиней одной из передач станет девушка, которая не хуже любого специалиста ремонтирует крупногабаритные автомобили. Я также продумываю, как снять материал о девушках-горновосходителях или автолюбителях. Хочу показать их в деле, но при этом продемонстрировать зрителю, что мои героини при всей сложности и неординарности своей работы остаются красивыми и женственными. Они нежные, как цветы, но в сложных ситуациях прочные, как сталь.

Имена своих героинь Медина Расуловна пока не раскрывает, чтобы для зрителей каждое имя стало сюрпризом. При этом она признаётся, что особенно привлекают её женщины-альпинистки. Может, потому, что сама Медина очень любит походы в горы, куда до рождения сына Альбера часто отправлялась с супругом Маратом. К слову, супруг полностью разделяет взгляды Медины.

— Очень много в нашей замечательной Республике представительниц прекрасного пола, которые своей деятельностью расширяют границы нашего сознания. Они не боятся вызов социуму, не противопоставляют себя обществу или традиционному укладу народов

Карачаево-Черкесии, — говорит Медина. — Наоборот, эти женщины открывают нам мир, лишённый привычных шаблонов, выходят за рамки автоматических реакций и предубеждений, которые ограничивают наш кругозор. Где-то, на мой взгляд, это люди будущего. Я хочу, чтобы зрители не просто восхищались ими, но и брали с них пример, учились силе духа. Такие примеры укрепляют жизнестойкость общества, и любой вызов, брошенный нам извне, будет достойно преодолен.

Еще больше интересного и нового на сайте

denresp.ru



Автор проекта «Стальные цветы» Медина Каракотова

# Надо спортом заниматься!

Прошел региональный этап проекта «Вызов первых»

## Репортаж

В этот день на одной площадке в спорткомплексе «Юбилейный» в Черкесске собрались сильнейшие команды из всех городов и районов региона, чтобы продемонстрировать силу, выносливость, командный дух и волю к победе.

Триста ребят состязались в пяти дисциплинах, которые сочетают в себе ностальгию и инновацию: классики — проверка на координацию и выносливость, скакалка — скорость и техника, вышибалы — здесь важны меткость и стратегия, прыжки через резинку — необходимо проявить ловкость и ритм, наклоны вперёд — гибкость и сила.

Мероприятие нацелено на то, чтобы привить правильные привычки молодому поколению, на популяризацию спорта. Здесь принимают участие ребята в возрасте от 8 до 17 лет. Стартовали соревнования ещё в мае этого года. Первый этап был школьный, затем — муниципальный, а сейчас — уже региональный. Победители будут представлять нашу республику на всероссийском этапе, — рассказала нам председатель регионального отделения Общероссийского общественно-государственного движения детей и молодёжи «Движение Первых» в КЧР Алина Кочкарова.

Среди участников соревнований царило большое оживление. Айдемир Семенов из Черкесска с улыбкой отметил, что подобные соревнования больше вырабатывают умение работать именно в команде.

— У нас сплочённая и дружная команда, мы достаточно серьёзно готовились к соревнованиям и настроены только на победу, — поделился с нами молодой спортсмен.

Еще одна участница соревнований — Амра Гукева из Псыжа уже пятый год занимается спортом, а именно тхэквондо, и, по её словам, благодаря регулярным тренировкам она с лёгкостью справилась с заданием.



Игра в классики хорошо развивает координацию движений

— Я прыгала через резинку, и, честно говоря, мне очень легко далось это испытание. Ну, во-первых, я умею правильно дышать во время выполнения спортивных упражнений, во-вторых, правильно распределяю силы, а это очень важно. Но если бы я не занималась спортом или просто физкультурой, то ничего у меня не вышло бы, — убеждена маленькая спортсменка.

Состязания проходили в 4 возрастных категориях, и в каждой из них были определены побед-

ители. В финал вышли самые достойные участники. В первой категории победу одержала команда из Ногайского района «Шабдан», во второй — лидировала сборная Абазинского района «Спортивная братва», в третьей категории лучшими стали ребята из Малокарачаевского района «Тауч-Бирча», и в четвертой высшую ступень пьедестала почета заняла команда из Черкесска «18-ая на вершине».

Также свои силы в спортивных испытаниях Всероссийского

проекта «Вызов первых» продемонстрировала команда ребят из коррекционной школы города Черкесска. Они с большим энтузиазмом поучаствовали во всех дисциплинах и с самого начала зарядили окружающих своей энергией и боевым настроем!

Отметим, что масштабное мероприятие прошло при активной поддержке Министерства физической культуры и спорта республики и Федерации воркаута Карабаево-Черкесии.

МАДИНА БРАТОВА

Кадастровым инженером Бекбулатовым Русланом Аскеровичем (РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, д. 38, кв. 77, e-mail: bekbulatovrus@mail.ru, тел.: 8(928)392-08-67) выполняются работы по подготовке проектов межевания земельных участков, выделяемых в счет доли в праве общей собственности, с кадастровыми номерами: 09:07:0000000: 1869; 956, расположенных по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, СПК Джегутинский, поле №77 (сенокос), площадью по 1,67 га.

Заказчиком кадастровых работ является Лепшокова Фатима Нурчуковна (РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, а. Новая Джегута, ул. Пештеры, д. 4, тел.: 8(928)385-46-49).

С проектами межевания земельных участков можно ознакомиться по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Щекута, д. 38, кв. 77. Возражения относительно размеров и местоположения границ земельного участка принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Щекута, д. 38, кв. 77.

Кадастровым инженером Бекбулатовым Русланом Аскеровичем (РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Щекута, д. 38, кв. 77, e-mail: bekbulatovrus@mail.ru, тел.: 8(928)392-08-67) выполняются работы по подготовке проектов межевания земельных участков, выделяемых в счет доли в праве общей собственности, с кадастровыми номерами: 09:07:0000000: 19014; 5606; 5644; 5265; 5237; 5680; 5647; 5304; 5406; 5749, расположенных по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, СПК Кубанский, поле №19 (сенокос), площадью по 0,23 га.

Заказчиком кадастровых работ является Хубиева Софья Муняминовна (РФ, Карабаево-Черкесская Республика, Усть-Джегутинский район, а. Гююльдеук, ул. Курортная, д. 16, тел.: 8(928)388-77-45).

С проектами межевания земельных участков можно ознакомиться по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Щекута, д. 38, кв. 77. Возражения относительно размеров и местоположения границ земельного участка принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Щекута, д. 38, кв. 77.

Кадастровым инженером Бекбулатовым Русланом Аскеровичем (РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Щекута, д. 38, кв. 77, e-mail: bekbulatovrus@mail.ru, тел.: 8(928)392-08-67) выполняются работы по подготовке проектов межевания земельных участков, выделяемых в счет доли в праве общей собственности, с кадастровыми номерами: 09:07:0000000: 334; 1887; 2421; 1631; 1891; 501; 1452; 1004; 1057; 1931, расположенных по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, СПК Джегутинский, поле №57 (сенокос), площадью 1,67 га; поле №74 (пастбище), площадью по 2,91 га. 09:07:0000000: 1631; 957, расположенных по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, СПК Джегутинский, поле №57 (сенокос), площадью по 1,67 га. Заказчиком кадастровых работ является Батчаев Казбек Халитович (РФ, КЧР, Черкесск, ул. Мира, д. 36, тел.: 8(928)391-87-99).

С проектами межевания земельных участков можно ознакомиться по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Щекута, д. 38, кв. 77. Возражения относительно размеров и местоположения границ земельного участка принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Щекута, д. 38, кв. 77.



## Коротко

### На втором общекомандном месте

Во Владикавказе прошел Всероссийский турнир по армрестлингу памяти Асланбека Еналдиева, который собрал более 290 спортсменов и спортсменок из 24 регионов РФ. По итогам этих соревнований в активе армрестлеров Карабаево-Черкесии 6 медалей различного достоинства и второе общекомандное место. Золото — у Мухаммада Байрамкулова, Софии Кенжевой и Мурата Салпагарова, бронзовыми призерами стали: Артур Алиев, Рустам Темирлиев и Темирлан Ургенов. Тренируют наших спортсменов: Расул Урусов, Барадин Эркенов, Шамиль Токов и Рамазан Тамбиев.

### Наша землячка показывает класс!

Наша землячка Айшат Алиева завоевала золото первенства Европы по дзюдо среди юношей и девушек до 18 лет. Соревнования прошли в Скопье и собрали более 420 спортсменов и спортсменок из 41 страны. На соревнованиях Айшат провела 4 поединка в весовой категории до 63 кг со спортсменками из Чехии, Грузии и Франции и во всех одержала победу. В Минспорта КЧР напомнили, что Айшат Алиева является двукратной победительницей Кубков Европы по дзюдо и на соревнованиях представляет Тюменскую область. Тренируется спортсменка у Виктора Иващенко и Татьяны Ивашиной.

### Из Нальчика с наградами

В Нальчике прошли чемпионат и первенство России по кикбоксингу среди студентов и школьников. Бойцы сборной команды КЧР показали отличные результаты, завоевав 16 медалей: 8 золотых, 4 серебряные и 4 бронзовые. В рамках турнира также прошёл юношеский фестиваль спорта, где наши воспитанники добавили в копилку ещё 14 наград!

Кадастровым инженером Уруской Аланидой Асланбековой (КЧР, Карабаевский р-н, с. Коста Хетагурова, ул. М. Баскаева, д. 5, кв. 1, e-mail: tejevik09@mail.ru, тел.: 8(928)026-64-66) в отношении земельных участков, расположенных по адресам: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, СПК Зеленчук, выполняются работы по подготовке проектов межевания ЗУ с кадастровым номером: 09:06:0000000:456, поле №15, поле №12 (сенокос) по 2,4789 га; поле 12 (пастбище) по 0,4635 га; РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, СПК Сторожевая, выполняются работы по подготовке проекта межевания ЗУ с кадастровыми номерами: 09:06:0000000:2247, поле №8, поле №9 (сенокос) по 2,4175 га; 09:06:0000000:3124, поле №18 (пастбище) по 1,4145 га. Заказчиком кадастровых работ является Дотдуев Смайл Назембиеевич (РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, СПК Сторожевая, ул. Степная, д. 1); РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, СПК Октябрь, выполняются работы по подготовке проектов межевания ЗУ не стоит на учете, не стоит на учете, не стоит на учете поле №17, поле №30 (сенокос) по 2,0519 га. Заказчиком кадастровых работ является Семенов Абдул Нюрагометович (РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, ст-ца Кардоникская, ул. Базарная, д. 53); РФ, КЧР, Усть-Джегутинский р-н, СПК Красногорский, выполняются работы по подготовке проектов межевания ЗУ с кадастровыми номерами: 09:07:0000000:6587; :6626; :6763; :18847, поле №190 (пастбище) по 2,97 га. Заказчиком кадастровых работ является Текеев Дагир Хисаевич (РФ, КЧР, г. Карабаевск, ул. Семенова, д. 8, кв. 104); РФ, КЧР, Усть-Джегутинский р-н, СПК Красногорский, выполняются работы по подготовке проектов межевания ЗУ с кадастровыми номерами: 09:07:0000000:3079; :7161, не стоит на учете поле №26 (пашня) по 1,13 га; поле №311, поле №196, поле №325, поле №202 (пастбище) по 2,97 га; поле №184, поле №185 (сенокос) по 1,32 га. Заказчиком кадастровых работ является Батчаев Махмут Юсуфович (РФ, КЧР, Усть-Джегутинский р-н, а. Сары-Тюз, ул. Х. Богатырева, д. 4); РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, ст-ца Зеленчукская, ул. Проточная, д. 66, выполняются работы по уточнению местоположения границ земельного участка с кадастровым номером: 09:06:0040169:19. Заказчиком кадастровых работ является Саркисова Светлана Суреновна (РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, ст-ца Зеленчукская, ул. Проточная, д. 66).

Собрание заинтересованных лиц по поводу согласования местоположения границ состоится по адресу: Россия, КЧР, г. Карабаевск, ул. Ленина, д. 56/2Н, 4 августа 2025 г. в 10:00.

С проектом межевания земельных участков можно ознакомиться по адресу: Россия, КЧР, г. Карабаевск, ул. Ленина, д. 56/2Н.

Возражения относительно размеров и местоположения границ земельных участков принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: Россия, КЧР, г. Карабаевск, ул. Ленина, д. 56/2Н.

# ПРИСОЕДИНИЯЙСЯ К СВОИМ!

## СЛУЖБА ПО КОНТРАКТУ В ВООРУЖЕННЫХ СИЛАХ

ЕДИНОВРЕМЕННАЯ ВЫПЛАТА  
при заключении контракта в КЧР -

### 2 000 000 рублей

Обращаться в Пункт отбора на военную службу по контракту (Карачаево-Черкесской Республики), по адресу **г.Черкесск, ул.Комсомольская, д.31, тел. (88782) 26-04-61**,

а также в военные комиссариаты по месту жительства



Кадастровым инженером Бекбулатовым Русланом Аскеровичем (РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Щекута, д. 38, кв. 77, e-mail: bekbulatovrus@mail.ru, тел.: 8(928)392-08-67) выполняются работы по подготовке проектов межевания земельных участков, выделяемых в счет доли в праве общей собственности, с кадастровым номером:

09:07:0000000:6591, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, СПК Красногорский, поле № 186 (сенокос), площадью 1,32 га.

Заказчиком кадастровых работ является Салпагаров Алий Аубекирович (РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, а. Сары-Тюз, ул. Боташева, д. 12, тел.: 8(938)026-56-22).

С проектами межевания земельных участков можно ознакомиться по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Щекута, д. 38, кв. 77. Возражения относительно размеров и местоположения границ земельного участка принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Щекута, д. 38, кв. 77.

Кадастровым инженером Гурмиковой Аминат Нурбиевной (КЧР, Хабезский р-н, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13, aminat.gurmikova@mail.ru, тел.: 8(963)170-11-39) выполняются кадастровые работы по уточнению границ з/у с к/н 09:03:0080108:43, расположенный по адресу: КЧР, р-н Хабезский, а. Бесленей, ул. Ленина, 108. Заказчик работ: Бжунаев Олий Нануович (КЧР, а. Инжичиших, ул. Победы, 14, тел.: 8(909)497-76-30). Собрание по поводу согласования местоположения границ состоится по адресу: КЧР, а. Бесленей, ул. Ленина, 108, в 11 часов 04.08.2025 г.

С проектом межевого плана з/у можно ознакомиться по адресу: КЧР, Хабезский р-н, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13. Требования о проведении согласования местоположения границ з/у на местности принимаются с 05.07.2025 г. по 03.08.2025 г., обоснованные возражения о местоположении границ з/у после ознакомления с проектом межевого плана принимаются с 20.07.2025 г. по 03.08.2025 г., по адресу: КЧР, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13. Смежные земельные участки, с правообладателями которых требуется согласовать местоположение границ, расположены по адресу: КЧР, р-н Хабезский, а. Бесленей, ул. Ленина, д. 110, с к. н.: 09:03:0080108:44. При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок.

РГАУ «БТИ Малокарачаевского района» в лице кадастрового инженера Гаппоевой Светланы Магометовны (КЧР, Малокарачаевский район, с. Первомайское, пер. Зеленый, д. 13, mkbti@mail.ru, тел.: 8(878-77)2-23-01, реестровый номер: 26464) выполняются кадастровые работы по подготовке проекта межевания в отношении з/у с к. н.:

09:08:0000000:1567, 09:08:0020108:295, расположенных по адресу: РФ, КЧР, Малокарачаевский р-н, СПК Схаат, урочище Чыгыр Дуппур (6,48 га — сенокос), (1,60 га — пастбище). Заказчиком кадастровых работ является Шаманов Халит Асхатович (РФ, Малокарачаевский р-н, с. Кичи-Балык, ул. Школьная, 21, тел.: 8(928)222-58-40).

09:08:0000000:1851, 09:08:0000000:2388, расположенных по адресу: РФ, КЧР, Малокарачаевский р-н, СПК Красновосточный, урочище Звонари (1,92 га — сенокос), РФ, КЧР, Малокарачаевский р-н, СПК Красновосточный, урочище Покун-Сырт (0,97 га — пастбище). Заказчиком кадастровых работ является Сурхава Расул Владимирович (РФ, Малокарачаевский р-н, с. Красный Восток, ул. Ленина, д. 14, тел.: 8(928)657-26-15).

Собрание по поводу согласования местоположения границы состоится по адресу: КЧР, Малокарачаевский район, с. Учекен, ул. Ленина, 120 (4 этаж), каб. 68, через 30 дней со дня опубликования извещения в 10 часов 00 минут. В течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу проведения собрания можно ознакомиться с проектом межевого плана, там же принимаются обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ з/у. При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок.

## день Республики



Учредители  
Народное Собрание КЧР,  
Правительство КЧР

Директор —  
главный редактор  
Е. В. Кратов

Однажды в 4 июля 1918 года. В 1968 году награждена орденом «Знак Почета». Выходит три раза в неделю

Дежурная бригада номера Татьяна Иванова,  
Всеволод Ливандовский, Антонина Ткачук, Марина Латышева,  
Юлия Мельникова

denresp.ru

Подписной индекс П6809

Редакционная коллегия Полина Семенченко, Татьяна Иванова  
(заместители главного редактора)

Журналисты Шахриза Богатырева, Мадина Братова,  
Светлана Кильба, Армида Кышмахова, Ольга Михайлова,  
Лариса Николаева, Людмила Осадчая, Ольга Савенок  
Фотокорреспондент Светлана Кильба  
Финансы Анна Якушева (главный бухгалтер)  
Корректоры Динара Бабоева, Марина Латышева,  
Юлия Мельникова

Адрес редакции и издателя 369000, Черкесск, пл. Кирова, 23,  
Дом печати, 2-й этаж. dr-09@mail.ru. Тел. (8782) 26-36-01  
Реклама Татьяна Ольховская. Тел. (8782) 26-36-34

Доставка Управление федеральной почтовой связи КЧР  
Тел. (8782) 20-04-13

© «День Республики», 2025. Авторы опубликованных материалов несут ответственность за точность приведенных фактов, цитат, экономико-статистических данных, собственных имен, географических названий и прочих сведений, а также за то, что в материалах содержатся данные, не подлежащие открытой публикации. Точка зрения редакции не обязательно совпадает с мнением авторов. Редакция вправе не вступать в переписку. Рукописи и другие оригиналы не возвращаются и не рецензируются. Перепечатка публикаций и их фрагментов возможна с разрешения редакции, ссылка на «День Республики» обязательна. За достоверность информации в рекламе и объявлении редакция «ДР» ответственности не несет. Материалы со словом «Реклама», а также под рубриками: «Бизнес-пресс», «Люди успеха», «Объект внимания» и со знаками \* и © публикуются на правах рекламы. Газета зарегистрирована Южным окружным межрегиональным территориальным управлением Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций. Свидетельство ПИ № 10-4272 от 17 декабря 2001 года

Дизайн-проект  
Александр Костриков

Отпечатано  
ООО «Издательство  
«Южный регион».  
357600, Ставропольский край,  
Ессентуки, ул. Никольская, 5А.  
ИНН 2626030157.  
Печать офсетная.  
Заказ  
Тираж 3500 экз.  
Цена в розницу — свободная

Время подписания в печать  
17:00 (по графику), 17:00 (факт)



В рамках республиканских курсов повышения квалификации педагоги по классу гитары детских школ искусств КЧР и республиканского колледжа культуры и искусств встретились в Черкесске с доцентом кафедры народных инструментов и оркестрового дирижирования Краснодарского государственного института культуры, лауреатом международных конкурсов Константином Кизимовым. Константин Евгеньевич провел серию мастер-классов со школьниками и студентами.

## Вам тут не рады!

Многие вредители проявляют живой интерес к урожаю клубники

### Сад-огород

**Чем раньше вы обнаружите вредителей на клубнике, тем здоровее будут растения в целом и плоды в частности.**

### Тля

Эти мелкие насекомые питаются соком, оставляя после себя липкие следы. И хоть заражение тлей редко приводит к потере растений, для поддержания оптимального роста требуется относительно быстрое лечение. Хорошо, что злоумышленница чувствительна к большинству инсектицидов.

### Слизни

Наличие слизней в саду может стать серьезной проблемой при сборе урожая клубники. Частично отпугнуть этих вредителей можно с помощью регулярной уборки по всей грядке. Также хорошо использовать различные ловушки, чтобы снизить их численность. В тяжелых случаях раскладываются гранулы металльдегида.

### Долгоносики

Личинки этих насекомых питаются корнями как диких, так и культурных видов земляники, прокладывая ходы в корнях и корневой шейке. Поврежденные растения отстают в росте и темнеют, а листья плотно прилегают друг к другу — кусты слабеют и могут погибнуть.

Взрослые особи тоже поедают листья. Самки земляничного долгоносица прогрызают отверстие в бутоне, чтобы питаться пыльцой, и откладывают там яйцо, опоясывая цветоножку. Нераспустившиеся цветки темнеют и падают на землю.

Раз в 3 года обязательно меняйте место выращивания клубники, чтобы не накапливать вредителей и болезни, как следствие, предотвратить распространение долгоносиков. Также рекомендованы послеуборочные опрыскивания

листьев для контроля взрослых долгоносииков. Действенны удаление личинок во время посадки клубники и непрерывный ручной сбор в течение лета.

### Трипсы

Большое количество этих вредителей, питающихся соком, тоже существенно ухудшает здоровье растений. Листья приобретают ржавый, пятнистый вид, само растение демонстрирует задержку роста, вырастают деформированные или не полностью раскрывающиеся цветки. Обычные методы борьбы с трипсами включают использование диатомита, инсектицидного мыла и инсектицидов.

### Слюнявица

Пенница слюнявая — надоедливый вредитель клубники, который задерживает рост растений и уменьшает размер ягод. Присутствие пенниц легко узнать по белым массам мокрой пены на листьях, черешках и стеблях. Крошечные зеленые нимфы производят подобное слюнное покрытие, чтобы защитить себя от хищников и высыхания. Зрелые особи откладывают яйца в стебли и листья растений с июля по октябрь. В год развивается только одно поколение.

Сначала нимфы питаются у основания растений, но позже перемещаются к нежной листве, которая темнеет и сморщивается, а плоды становятся мелкими. Высокая популяция пенниц часто связана с сорняками на грядках, поэтому важна правильная борьба с сорнями травами и другие

### ДОБАВИМ

Когда плоды клубники повреждаются многоножками, вероятно, это происходит из-за того, что плоды лежат на земле. Положите вокруг растений солому, чтобы приподнять ягоды.

методы, способствующие росту здоровых растений.

### Клоп-слепняк

От этих насекомых в основном страдают плоды. Насекомое активно с апреля по сентябрь, причем стадия нимфы наносит наибольший ущерб. Клопы способны зимовать на различных альтернативных растениях-хозяевах, поэтому важно контролировать сорняки. Сократить популяцию помогут и естественные врачи вредителя — паразитические осы. В некоторых случаях может потребоваться использование инсектицида. Клубнику опрыскивают один раз в начале первого цветения и повторяют обработку через 10 дней.

### Корневые цистонематоды

Для клубники это самый опасный вид нематод, которые проводят весь свой жизненный цикл в корнях растений. Одно поколение длится около шести или семи недель. Пораженные растения прекращают рост, производят меньше побегов и погибают. Концы корней утолщены, а корневые волоски отсутствуют. Пораженное растение можно легко выдернуть из почвы. Через поврежденные корни в растения легко проникают болезнетворные грибы.



Взрослые самки зимуют в защищенных местах возле корневой шейки. Весной клещи перемещаются на молодые листья и откладывают яйца длинными рядами вдоль жилок листа. Личинки, вышедшие из яиц, несколько раз сбрасывают покровы. Через две-три недели появляются взрослые клещи. В борьбе с клещом помогают только акарициды, инсектициды здесь бессильны.

### Земляничный клещ

Взрослые самки зимуют в защищенных местах возле корневой шейки. Весной клещи перемещаются на молодые листья и откладывают яйца длинными рядами вдоль жилок листа. Личинки, вышедшие из яиц, несколько раз сбрасывают покровы. Через две-три недели появляются взрослые клещи. В борьбе с клещом помогают только акарициды, инсектициды здесь бессильны.

Подготовила ЛАРИСА НИКОЛАЕВА

## Кабачковый пирог-запеканка

### Рецепты

Сегодня пенсионерка Галина Труфанова расскажет, как превратить обычные кабачки в полноценный пирог-запеканку. Для этого не потребуется даже духовка, все готовится прямо на сковороде и получается настолько вкусным, что уходит со стола в считанные минуты.



### Жарим пирог

**3** Аккуратно, чтобы не поломать дольки, вмешиваем кабачки в полученное тесто и переходим к жарке. Сковороду ставим на огонь и смазываем растительным маслом. Выкладываем и разравниваем массу с кабачками и жарим 15 минут на слабом огне, накрыв крышкой. Затем переворачиваем будущий пирог (проще всего сделать это с помощью тарелки) и так же под крышкой доводим до готовности. Этот этап тоже займет около четверти часа.

Перед подачей дайте пирогу немного остыть и поставьте на стол с белым острым соусом, который подойдет сюда лучше всего.

Приятного аппетита!  
Подготовила ЛАРИСА НИКОЛАЕВА

### Кстати,

пищевая ценность семян кабачка повышается с возрастом. Они относятся к тем продуктам, которые по мере разложения становятся более питательными. Согласно исследованиям ученых, в семенах кабачка, хранившихся более пяти месяцев, содержание белка повышенено.



**В Пятигорске**, в малом выставочном зале краеведческого музея, 1 июля открылась персональная выставка фотохудожника Нины Жихаревой «Фотоживопись на холстах». Здесь представлено более 40 работ автора. Глядя на них, невольно задаешься вопросом, где заканчивается фотография и начинается живопись. Нина Жихарева — член Лиги профессиональных фотографов России и Творческого союза художников России. Обладатель золотых медалей, завоеванных на международных конкурсах в Канаде, Румынии, Сербии, Бангладеш, Испании.



**В Владикавказе**, в Колонном зале Национального музея Республики Северная Осетия — Алания, до 14 июля можно посмотреть персональную выставку икон Олланы Айларовой. В экспозиции более сорока образцов. Член Союза художников России создавала их во время учебы в иконописной школе Московской духовной академии и в течение 15 лет после ее окончания.



**В Кисловодске**, в историко-краеведческом музее «Крепость», с 3 июля работает выставка репродукций картин «Клод Моне и Эдуард Мане». Начало импрессионизма». Посетителям представлены репродукции 80 картин, которые находятся в более чем 20 музеях 10 стран мира. Такую объемную экспозицию трудно себе представить: «Дама с зонтиком», «Терраса в Сент-Адрессе», «Руанский собор», «Вокзал Сен-Лазар», «Стог сена в Живерни», большая коллекция «Кувшинок» и многое другое.



**В Ставрополе**, на площадке 2 этажа Государственного историко-культурного и природно-ландшафтного музея-заповедника имени Г. Н. Прозорцева и Г. К. Праве, 27 июня открылась выставка «В поисках открытий», посвященная 180-летию Русского географического общества. На ней представлены фотографии, документы, карты, письма, личные вещи, книги, касающиеся данной тематики и хранящиеся в фондах музея-заповедника.

К слову, первым региональным филиалом Императорского Русского Географического Общества в 1850 г. стал Кавказский отдел.

И на выставке представлено много материалов по истории этого отдела, внесшего значительный вклад в изучение Кавказа.



**В Ставрополе**, на площадке 2 этажа Государственного историко-культурного и природно-ландшафтного музея-заповедника имени Г. Н. Прозорцева и Г. К. Праве, 27 июня открылась выставка «В поисках открытий», посвященная 180-летию Русского географического общества. На ней представлены фотографии, документы, карты, письма, личные вещи, книги, касающиеся данной тематики и хранящиеся в фондах музея-заповедника.

К слову, первым региональным филиалом Императорского Русского Географического Общества в 1850 г. стал Кавказский отдел.

И на выставке представлено много материалов по истории этого отдела, внесшего значительный вклад в изучение Кавказа.

